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משאבי טבע
1. מהם משאבי טבע ומשמעות המונח משאב

המילה "משאב" מתקשרת לדימוי של באר: מקור שאפשר לשאוב ממנו ולהשתמש בו, לנצלו לצרכינו. הקשר למים במושג זה אינו מקרי: הבאר יכולה להתחדש, אך יכולה גם להתייבש. הדבר תלוי בקצב השאיבה לעומת קצב התחדשות המים בבאר. כך גם הדבר כשמדובר בניצול משאבי טבע. יש לבדוק את קצב הפקתם ואת קצב השימוש בהם לעומת המצאי או קצב התחדשותם.
משאבי טבע 
שם כולל לכל החומרים והאמצעים הטבעיים המשרתים את האדם לשם ייצור מוצרים ואספקת שירותים. הגדרה זו כוללת את כל המקורות הטבעיים המשמשים אותנו: אנרגיה – מדלקים מחצביים כמו נפט, פחם וגז טבעי, מדלקים המופקים בתהליכים ביולוגיים ומאנרגיות מתחדשות; אוויר; מים – מי משקעים, מקורות מים עיליים ומי תהום; קרקע – כבסיס למרבית הפעילות האנושית, בסיס פיזי כמצע כלשהו וכבסיס לפעילות חקלאית המייצרת מזון, וכשטח פתוח לתפקודי סביבה שונים; וחומרי גלם לבנייה, לתעשייה, לביגוד והנעלה, לחרבות ולמחרשות, ולייצור עוד מגוון כלים ומוצרים. לא בכל המקרים משתמשים בחומר הטבעי עצמו. המים הזורמים משמשים לנו מקור אנרגיה וכך גם תנועת האוויר. בכגון אלה אין משתמשים בחומר אלא בתנועתו. גם ניצול אנרגיית השמש אינו כרוך בשימוש בחומר. 
המונח "משאב טבע" מתקשר לראייה כלכלית של הטבע: ניצול, תועלת ורווחים. הוא חסר ממד אתי או מוסרי השואל אם יש לנו רשות או זכות להשתמש במשאב זה או אחר, ומייצג תפיסה שהכול מותר. השימוש במילה "משאב" מבטא תפיסה מסוימת שנויה במחלוקת, שלבני האדם הזכות והרשות לנצל את כל המצוי על פני כדור-הארץ לצורכיהם – לשאוב מן הכדור ככל צרכנו.
2. סיווג משאבי טבע

ניתן לסווג משאבי טבע על פי קריטריונים שונים. להלן שלושה מיונים:

1. מיון משאבי טבע על פי המקור מהטבע החי או מהטבע הדומם: משאבי טבע חיים הם כלל המשאבים שהאדם מנצל מהטבע החי. למשל: דגים, אצות, בשר ציד, צמחייה ועד חתי פילים וסנפירי כרישים. משאבי טבע דוממים הם כלל המשאבים שמקורם בטבע הדומם. למשל: כלל המחצבים – ברזל, פחם, זהב, הסלעים – מלח, אבני גיר, טוף וכדומה, מים ועוד.

2. מיון משאבי טבע על פי קצב היווצרותם: ניתן למיין משאבים על פי הקצב בו הם נוצרים. לפי קריטריון זה ניתן להבחין בשתי קבוצות: משאבים מתחדשים ומשאבים מתכלים.
אנו נתמקד בקבוצה השנייה ונרחיב את הדיון עליה.
משאבים מתחדשים: משאבים שקצב היווצרותם מהיר מצב ניצולם. מאגרי המשאבים הללו מתחדשים בתוך פרקי זמן קצרים יחסית. משאבים מתחדשים בולטים כוללים קרקע, מים, יערות (המספקים עץ, נייר, תרופות) ודגים. יש המפרידים בין משאבים מתחדשים חומריים כמו עץ או מים לבין אנרגיה מתחדשת. אנרגיה מתחדשת כוללת מקורות אנרגיה כמו אנרגיית שמש, אנרגיית רוח, אנרגיה גאותרמית, ועוד.

 המשאבים המתחדשים אינם בהכרח משאבים שיימצאו לאדם בכמויות אינסופיות. לדוגמה, אם קצב לכידת הדגים או כריתת היערות יהיה גבוה מקצב התרבותם/גידולם הטבעית, עלולים הדגה או היערות - שהינם משאבים מתחדשים - להפוך למשאבים מתכלים. 
משאבים מתחדשים רבים מצויים כיום במגמת דלדול והרס על ידי שילוב של צריכה גדלה שלהם וזיהום. מגמות אלה גדלות מידי שנה בעקבות צמיחה כלכלית שדורשת יותר משאבים ויוצרת זיהום הולך וגובר. כדי לשמור על בריאותם המערכות הטבעיות שמספקות את המשאבים המתחדשים, יש צורך בניהול זהיר שלהם. מיצוי גדול מדי של המשאבים המתחדשים יגרום לחוסר יכולת של המערכות הטבעיות לחדש אותם. 

משאבים מתכלים: אלו הם חומרים טבעיים שקצב היווצרותם איטי ביותר בהשוואה לקצב ניצולם על ידי האדם. מסיבה זו קיימת סכנה מוחשית לדלדול מוחלט של מאגרי משאבים אלו. דלק מחצבי כמו פחם, נפט, גז וכן אורניום הם דוגמאות למשאבים מתכלים. על פי הסרט "אין עתיד" נדרשים לטבע 5 מיליון שנים כדי ליצור את כמות הדלק המחצבי שהעולם צורך בשנה אחת. 

למעשה, מרבית משאבי הטבע המשמשים אותנו נכללים בקבוצת המשאבים המתכלים. כאשר צורכים משאב מתכלה, הוא מתפרק לחומרים אחרים, והכמות שלו אשר תהיה זמינה בעתיד יורדת. משאבים מתכלים נמצאים בדרך כלל בכמות מוגבלת, וקצב הצריכה שלהם על ידי האנושות גדול בהרבה מאשר הקצב שבו הטבע מסוגל לייצר אותם. 
ניצול יתר ומחסור

משאבי טבע רבים אינם מתחדשים כשמדובר בזמן בסדרי גודל אנושיים. אחרים מתחדשים בקצב אחיד או משתנה. שימוש במשאב בקצב העולה על קצב התחדשותו  נקרא ניצול יתר. ניצול יתר גורם למצבים של חסר או גירעון לעומת הכמות המקורית שהייתה, עד שהמשאב מתכלה. לפעמים שימוש יתר גורם גם לפגיעה באיכות המשאב. 
3. מאפייני המשאבים
א. זמינות וכמות מוגבלת - מכלל נפחו של כדור הארץ זמינים לאדם רק משאבי הטבע הנמצאים בעומק של עד 5 ק"מ בלבד. זהו חלק זעום ביותר מנפחו של כדור הארץ. משאבי הטבע הנמצאים על פני קרקעית הים העמוק (שהם משאבים הנמצאים לכאורה על פני השטח) אינם זמינים לאדם בהעדר טכנולוגיות מתאימות לניצולם. לדוגמא, באזורים העמוקים לאורך  קרקעית הים ישנם ריכוזים עצומים של עפרות מתכת, כגון: כסף וניקל, שאינם ניתנים לניצול בהעדר טכנולוגיה מתאימה לכרייה תת-ימית בעומק כה רב. גם משאבי טבע המצויים בעומק הליתוספרה אינם זמינים לאדם גם כן מסיבות דומות.

הערכת ממדי המלאים של משאבי הטבע מתבססת על מספר הנחות יסוד מדעיות-טכנולוגיות. ההנחות המדעיות קשורות בתפוצתם של משאבי הטבע השונים בשכבות השונות של כדור הארץ. הערכות מאגרי המשאבים כיום מתבססות על הטכנולוגיות הנמצאות כיום בשימוש ואינן מביאות בחשבון את פיתוחן של שיטות טכנולוגיות מהפכניות, שונות לחלוטין, שיאשרו הפקה של משאבי טבע מעומקים גדולים בהרבה. 

ההערכות מתייחסות הן למאגרים, שיש מידע בדוק באשר לקיומם, הן למאגרים שקיים יסוד סביר להניח, שהם קיימים למרות שטרם אותרו. במקומות רבים מציגים את תמונת דלדול המשאבים כמצב של צעידה לקראת "חיסול מוחלט" של מאגרי משאב זה או אחר. הצגת דברים כזו אינה מדויקת, כי הניסיון מלמד, שככל שקצב הדלדול של משאב טבע מסוים גובר, עולה מחירו, ואז קטן השימוש בו וקצב הדלדול קטן גם הוא בהתאמה. עליית מחיריהם של משאבי טבע עשויים להפוך מרבצים, שלא כדאי היה להפיק מהם משאבים בעבר, למכרות כדאיים ביותר. עם זאת קיימים משאבים כמו, למשל, מים, שבאזורים מסוימים מנצלים אותם עד תום.
ב. קצב ההיווצרות משתנה של משאבי טבע – למשאבי טבע מחזורי היווצרות הנמדדים בפרקי זמן. ישנם משאבי טבע בעלי מחזורי התחדשות מהירים ואילו אחרים בעלי מחזורי התחדשות איטיים ביותר. משאבי הטבע השונים, בעקר מחצבים, נוצרים בתהליכים גיאולוגיים שקצבם איטי ביותר. תהליכים המביאים להצטברות מינרלים עשירים במתכות בין סלעים הם התהליכים האחראיים להיווצרותם של מרבצי עפרות מתכת ואלה מתרחשים במעמקי האדמה גם בימינו. מרבצי המחצבים המנוצלים כיום נוצרו במהלך מיליוני שנים ואף עשרות או מאות מיליוני שנים בתהליכים דומים בעקרם לתהליכים המתרחשים בימינו. הטכנולוגיה המודרנית מאפשרת לאדם לנצל במהירות מרבצים שנצטברו בעבר. לכן, מרבצים שנוצרו במשך מיליוני שנים, מנוצלים בפרקי זמן של עשרות שנים בלבד ואף פחות מכך. נצטרך, אם כן, להמתין פרקי זמן של מיליוני שנים לחידושם של מרבצים כאלו…וזאת אין באפשרותנו לעשות… למשאבים המתחדשים כמים למשל, יש מחזורי התחדשות מהירים. לכן, מאגרים המנוצלים בצורה מבוקרת יכולים לשוב ולהתחדש בפרקי זמן קצרים, קצרים מאורך חיים של אדם.
ג. פיזור בלתי אחיד במרחב – משאבי טבע מפוזרים במרחב באופן בלתי אחיד. תפוצתם תלויה בגורמי ההיווצרות. מסיבה זו משאבי טבע אינם מרוכזים בחבל ארץ מסוים אלא פזורים במרחב בריכוזים שונים, באופן שאינו נתון לסדר אחיד כלשהו. לפיכך כל מדינה מייבאת ומייצאת משאבי טבע לפי צרכיה, מצבה הכלכלי ולפי שיקולי רווחיות ושיקולים פוליטיים-אסטרטגיים. 

ד. מקור לתחרות ומחלוקות – מכיוון שמשאבי טבע מספקים את צרכי הקיום של האדם אך יחד עם זאת הם מצויים בכמות מוגבלת ובפיזור בלתי אחיד במרחב, הם מצויים בתחרות ומהווים מושא להשתלטות ומוקד לסכסוך. הצורך להשיג משאבי טבע שונים היה אחד הכוחות העיקריים שדחפו את מדינות למלחמות, למשל מלחמות וסכסוכים בין-לאומיים רבים שהחלו ברצון לשלוט על מקורות מים ונמשכו בסכסוכי גבול שמחלוקתם נסובה סביב הקשר בין גבול המדינות למקורות המים. משאבי טבע היוו סיבה למדינות אירופה לכבוש מדינות מעבר לים והם אלו שליבו את תופעת  את הקולוניאליזם שנמשכה מאות שנים, לאורך כל פרקי ההיסטוריה האנושית. 
ה. לשימוש במשאבי טבע יש מחיר סביבתי - לשימוש במשאבי טבע יש מחיר סביבתי שעיקרו הפגיעה בסביבה הכרוכה בתהליך ההשתלטות, הניצול והשימוש במשאב. תהליך הפקת המשאבים, תהליך הייצור של המוצרים והשימוש בהם גובים מחיר כבד מן הסביבה. מחירים אלו כוללים פגיעה בנוף, זיהום משאבים, הצטברות פסולת ודלדול משאבים. ישנן דרכים שבהן אפשר לצמצם את הפגיעה בסביבה.

ניתן על ארבע דרכים עיקריות להקטנת המחיר הסביבתי: צמצום הייצור של המוצרים והחומרים הנהפכים לפסולת, שימוש חוזר, מִחזּור והתמרת אנרגיה. דרכים אלו מכונות גם 4 ה- R על שם המונחים באנגלית.

צמצום (Reduce) משמעו: השתדל, ככל האפשר, שהפסולת לא תיווצר כלל. לדוגמה, אם נעדיף בקבוק משקה של שני ליטרים על שקיות משקה של 30 סמ"ק, או נקנה שקית חטיפים משפחתית במקום חמש אריזות אישיות, נצמצם את כמות האשפה שאנו "מייצרים". 

שימוש חוזר (באנגלית – Reuse) פירושו שימוש באריזות רב-פעמיות. אריזות כאלה מצריכות אומנם הובלה חוזרת למרכול, לשם מילוי מחדש (למשל, מכלים של חומרי ניקוי, אבקות כביסה וכד'), או הובלה למפעל, לשם שטיפה ומילוי מחדש, אך פעולות אלה בטלות בשישים, הן בעלויות והן במאזן האנרגיה, לעומת ייצור אריזות חדשות. ניתן גם לעשות שימוש נוסף או שונה בכל אריזה, חפץ או מוצר שסיימו את ייעודם המקורי.

מִחזּור (באנגלית – Recycle) אינו אחד הפתרונות היעילים להפחתה משמעותית של כמות הפסולת לסילוק. בשיטת המִחזּור, מפרידים חומרים שונים מתוך הפסולת ומחזירים אותם למעגל הייצור כחומרי-גלם למוצרים שונים. במילים אחרות באמצעות מִחזּור, אנו מפסיקים להתייחס אל מרכיבים מסוימים באשפה כאל פסולת ומתחילים להתייחס אליהם כאל חומרי-גלם בעלי ערך כלכלי.

התמרת אנרגיה (באנגלית -  Recovery Energy) היא דרך נוספת, אף שהיא שנויה במחלוקת, לטיפול באשפה, על-ידי שריפתה והפקת אנרגיה ממנה. התהליך, גם אם הוא נעשה באופן מבוקר ומנוטר, גורם לזיהום אוויר והגזים שמשתחררים בשריפת האשפה עלולים להיות רעילים מאוד. 
ו. למשאבי טבע שונים מחיר כלכלי משתנה – יש משאבים נדרשים לאדם שכמותם מוגבלת או שנדרשת השקעת מאמץ להשיגם ולכן אנו מוכנים לשלם עבורם. למשאבים אלו יש להם "מחיר שוק". משאבים כאלה הם קרקע, חומרי הזנה לגידולי חקלאות, בעלי חיים ניצודים, עץ וברזל לבנייה ולתעשייה. משאבים אחרים נתפסים על ידי אנשים כמשאבים שאינם מוגבלים בכמותם ולכן הם אינם מוכנים לשלם עבורם ואין להם מחיר שוק. אוויר נקי לנשימה וקרני השמש המאירות והמחממות אינם משאבים בעלי מחיר שוק נקוב. 
יש משאבי טבע הנתפסים כרכוש הציבור כולו, מי שתייה, למשל. משאבי טבע אחרים הם פרטיים, למשל מחצבים המצויים בקרקע פרטית ושייכים לבעלי הקרקע. גם משאבי טבע השייכים לכאורה לציבור כולו, כגון מינרלים, פוספטים, חול, אשלג וכו', יכולים להינתן באמצעות זיכיון על ידי המדינה לגוף פרטי שנהנה מהרווחים הנובעים מניצולו, ומעביר חלק מהכנסותיו לאוצר המדינה. יש החולקים על כך שמשאבי טבע ציבוריים ניתנים לשימוש כלכלי של גוף פרטי, לרוב לפרקי זמן ארוכים ביותר, ובכך התועלות שיכולות לנבוע מהם אינן שייכות לציבור כולו. לעתים קרובות אף מופקע מרשות הציבור השטח שסביב אזור ניצול אינטנסיבי כזה ועובר לניהולו של אותו גוף פרטי.

4. איך רצוי לנצל משאבי טבע – ניהול משאבים באורח של קיימות
קיימות (Sustainability) היא היכולת להמשיך לקיים תהליך או מצב לאורך זמן רב. זו תכונה שיכולה להתקיים עבור מוסד חברתי, מערכת אקולוגית או מין ביולוגי כמו המין האנושי. קיימות היא גם שמה של אידיאולוגיה הדוגלת בתפקוד תקין של החברה והסביבה הטבעית במשך שנים רבות. יש הגדרות אחרות אשר מדברות על רווחה מקסימאלית למין האנושי או לאדם ולסביבה. 
הקיימות מנסה לעודד עיצוב של הטכנולוגיה ושל החברה כך שבני האדם יוכלו למלא את צורכיהם ולהגשים את הפוטנציאל המרבי שלהם, תוך שמירה על המערכת האקולוגית, מגוון המינים והיכולת לקיים אידיאליים אלו במשך תקופה ארוכה מאוד. קיימות משפיעה על כל רמה ורמה של ארגון חברתי או עיצוב טכנולוגי - מרמת היחיד, עבור בקהילות ושכונות וכלה בעולם כולו. 

פיתוח בר קיימא או פיתוח מקיים (Sustainable Development) הוא מושג שנועד לתאר תהליך חברתי-כלכלי שמאופיין על ידי הספקה של הצרכים האנושיים תוך שמירה על איכותה של הסביבה הטבעית באופן מתמשך, תוך הבטחת הדאגה לצרכי הדורות הבאים.. 
הקשר בין סביבה לבין פיתוח זכה לחשיפה בינלאומית בשנות 1980 כאשר האיחוד הבינלאומי לשימור הטבע ( International Union for the Conservation of Nature) פרסם "אסטרטגיית השימור העולמי" והשתמש במונח "פיתוח בר קיימא". המונח זכה להיכנס לשימוש כללי בעקבות הפרסום של הדו"ח של וועדת ברונדטלנד בשנת 1987 ולאחר מכן וועדת האו"ם לסביבה ולפיתוח, שהוקמה על ידי העצרת הכללית. 
בפסגת כדור הארץ בריו 1992 , שנקראה גם "הפסגה העולמית לפיתוח בר קיימא", הוכנה תוכנית עולמית לפיתוח בר קיימא בשם אג'נדה 21 (סדר יום למאה ה-21). ובשנת 2000 אומצה עוד תוכנית עולמית לפיתוח בר קיימא אומצה בשם "מטרות פיתוח המילניום של האומות המאוחדות". 

פיתוח בר קיימא הוא פיתוח אשר יכול להתקיים זמן רב ביותר באותו אופן, מכיוון שהוא אינו פוגע בבסיס המשאבים שעליהם הוא נשען. ניצול המשאבים נעשה בקצב המאפשר לתהליכים הטבעיים לחדש את המשאבים שנוצלו. פיתוח זה מגביל את יכולת הצמיחה שלו לפי כמות המשאבים והתחדשותם על פני כדור הארץ, ודואג לטפח את המערכות הטבעיות שמספקות לבני האדם ישירות או בעקיפין את מרבית המשאבים הללו. כפיתוח מתוכנן, פיתוח זה אינו יוצר בסביבתו מפגעים בלתי הפיכים. 
משאבי טבע 
1. בדקו את עצמכם: מה אנו יודעים על משאבי טבע – שאלות ידע כללי

1. ציינו נכון/לא נכון 
1. משאבי טבע הם חומרים הנוצרים בטבע ומשמשים את האדם לצרכים שונים_______
2. מחסור במים יכול להיגרם כתוצאה מכך שחומרים מזהמים חודרים למים _________
3. מי תהום הם מים המצויים בתהום כדור הארץ ואינם מסוגלים לצאת החוצה_______  
4. נפט ופחם הם מקורות אנרגיה שהולכים ומתכלים________
5. משאבים מתחדשים הם משאבים שבכל תקופה מנצלים אותם באופן שונה_________
6. מרבית המים על פני כדור הארץ הם מים מלוחים (מי ים) __________
7. אקווה (אקוויפר) היא שיטה לחלוקה צודקת של המשאבים בין מדינות העולם_______ 
8. קצב הגידול של אוכלוסיית כדור הארץ לא השתנה באופן מהותי במהלך ההיסטוריה_______
9. מחצבים הם משאב מתחדש_________
10. תחנת כח היא תחנה שבה מפיקים גז טבעי________ 
2. מתחו קו בין המשפטים לבין התהליכים אותם הם מתארים
1. צמצום כמות המלחים המצויים במים                                                          כרייה
2. שימוש חוזר בחומרי גלם המרכיבים מוצרים שהפכו לפסולת                      התפלה
3. הפקת מחצבים בעלי ערך כלכלי מאדמת כדור הארץ                                    מיחזור
3. ציינו שני גורמים לזיהום המים ופעולה אחת המביאה לצמצום הזיהום.
____________________________________________________________________________________________________________________________
4. ציינו שני גורמים לזיהום האוויר ופעולה אחת המביאה לצמצום הזיהום.  
____________________________________________________________________________________________________________________________
5. סמנו בעיגול - צריכת האנרגיה בעולם:
1. הולכת וקטנה
2. הולכת וגדלה
3. לא השתנתה באופן מהותי לאורך ההיסטוריה
4. תלויה בהיקף עתודות הנפט הקיימות
6. סמנו בעיגול את המשאבים המתכלים:  שמש, פחם, רוח, אבק כוכבים, נפט,  גז, נחושת, מים, פוספטים. 
7. ציינו שלוש דוגמאות לשימוש שהאדם עושה במשאבי הטבע:
1. ____________

2. ____________
3. ____________
8. משאבי הטבע:
1. שימשו את האדם הקדמון אך האדם המודרני אינו זקוק להם. 
2. משמשים את הצמחים ובעלי החיים, אך לא את האדם. 
3. שימשו את האדם הקדמון ומשמשים את האדם המודרני.
4. לא שימשו את האדם הקדמון אך משמשים את האדם המודרני .
9. השלימו את המשפט הבא. היעזרו במילים הבאות: זיהום אוויר, מים, פחם:
תחנות כח המופעלות על ידי _____ מייצרות _____ נרחב, בעוד תחנות כח המופעלות על ידי _____ כמעט ואינן מזהמות את האוויר. 

10. אילו מבין הבאים אינו מקור אנרגיה:
1. פחם
2. נפט
3. שמש
4. פוספטים
11. הקיפו בעיגול את המתכות:  זהב, חרסיות, מים, פחמן דו חמצני, כסף, ברזל, נחושת, חמצן, אלומיניום.   
12. סדרו את השלבים השונים במחזור המים לפי סדר. אין חשיבות לשלב שבו תבחרו להתחיל. (שימו לב – לא כל התהליכים המתרחשים במסגרת מחזור המים מופיעים ברשימה). 
המים זורמים מתחת לאדמה עד שהם מוצאים מוצא, המים נעצרים בשכבה אטימה, יורד גשם, המים מתעבים והופכים לטיפות, המים פוגעים בקרקע ומחלחלים דרך הסלעים, המים זורמים על פני הקרקע ומתנקזים לנחלים ונהרות, הנחלים והנהרות זורמים לים, המים מתאדים וחוזר חלילה.  

ב. משאבי טבע – משימה
1.  ערכו רשימה של משאבי טבע מידע כללי. להרחבת הרשימה היעזרו באטלס. באילו מפות השתמשתם?
2.  מיינו את הרשימה שערכתם לשתי קבוצות: משאבים מתכלים ומשאבים מתחדשים.
3. מתי נרשמה צריכת משאבים גדולה יותר – בימינו או בעבר?
1. בימינו, כיוון שהטכנולוגיה מפותחת יותר, והצרכים רבים יותר
2. אין הבדל בין צריכת המשאבים ביום ובעבר
3. בימינו, כי כמות המשאבים בעולם הולכת וגדלה
4. בעבר, שכן האנשים היו קרובים יותר לטבע
4. מהם הגורמים העיקריים לצריכה המוגברת של משאבים בתקופה המודרנית:

1. גידול אוכלוסיית העולם 

2. העלייה ברמת החיים 
3. פיתוח טכנולוגיות מתקדמות לכריית המשאבים ולשימוש בהם. 
4. כל התשובות נכונות 
5. הקיפו בעיגול את משאבי הטבע: דגה בים, עצים ביער, מלט, חול ים, זכוכית, מים, בדים, פלסטיק, דשנים, עפרות מתכת 

6. הגרף שלפניכם מראה את הגידול באוכלוסיית העולם ב-1500 השנים האחרונות. ציינו סיבה אחת לגידול המהיר באוכלוסיה בין השנים 1800 ו-2000.
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7. איזה מהגרפים הבאים מתאר את השינויים באוכלוסיית העולם ב-300 השנים האחרונות?  
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8. אילו מן הבעיות הבאות אינה נובעת מן הגידול בביקוש לאנרגיה בעולם:  
1. הגדלת שיעור פליטת גזי החממה
2.  הקטנת העתודות של משאבי הטבע המתחדשים
3. הגברת זיהום האוויר כתוצאה משריפת דלקים מאובנים
4. הקטנת העתודות של משאבי האנרגיה המתכלים
9. סמנו את המשאב המתכלה







1.  דלק
2. חול
3. שמש
4. חמצן
10. נפט הוא דוגמא למשאב שאינו מתחדש. איזה מהבאים הוא דוגמא נוספת למשאב לא-מתחדש?

1. עץ
2. מי-ים
3. אור השמש
4. פחם
11. ברשימת משאבי הטבע שלפניכם הקיפו בעיגול את משאבי הטבע המתחדשים: שיש, מים, אבן-בניין, אוויר, פחם, נפט, דגים בים.
12. עיינו בגרף שלפניכם וסמנו את המשפט המתאר בצורה המדויקת ביותר את התהליכים שהתרחשו בתקופה המתוארת בגרף: 
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